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Vælgerne vandrer i stimer til SF, 
især i utilfredshed med deres gamle 
parti. Men også en klar profil træk-
ker. Det viser en detaljeret måling 
blandt de nye SF-vælgere.

Historien om SF’s succes hviler 
i overraskende grad på andre 
partiers fiasko. ’Skuffelse over 

andre partiers politik og indsats’ står 
således øverst på listen, når SF’s nye 
vælgere begrunder deres partiskifte i en 
ny, detaljeret måling foretaget af Zapera 
for Ugebrevet A4.

Næsten halvdelen af SF’s vælgere 

stemte på et andet parti ved seneste 
valg. Det er blandt andet disse vælgere, 
der på 13. måned sender Villy Søvndals 
moderniserede socialistparti i toppen 
af meningsmålingerne med omkring 20 
procent af stemmerne – eller tre gange 
så mange som i 2001. Kommentarerne fra 
SF’s nye vælgere i A4’s måling er én lang 
skideballe til de fravalgte partier.

»De radikale er en skygge af sig selv. 
Dårlig organisation og uklare meldinger,« 
lyder det fra en frafalden radikal vælger. 
Også Helle Thorning Schmidt og hendes 
parti får krasbørstige skudsmål:

»Mit tidligere parti er i den grad blevet 
et discountparti uden gennemslagskraft, 

ideologi eller profil,« lyder dommen fra 
en frustreret eks-socialdemokrat.

Hver femte SF-vælger stemte S ved se-
neste valg. For mange af dem er en stem-
me på SF et forsøg på at trække Socialde-
mokraterne til venstre, viser målingen.

SF’s klare profil er også en af grundene 
til de mange nye SF-vælgeres skifte. Og 
vælgervandringer i den størrelsesorden, 
SF oplever, finder da også kun sted, hvis 
noget trækker hos det nye parti, under-
streger valgforsker ved Aarhus Universi-
tet Rune Stubager:

»Vælgerne havde jo næppe skiftet par-
ti, hvis ikke SF fremstod som et stærkt og 
interessant alternativ.«	 Side 09
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03 i Unge holder fast i mandefag og kvindefag
Unge mænd vil være smede og mekanikere, mens unge kvin-
der vil være frisører og tandklinikassistenter. De unges ud-
dannelsesvalg viser, at det kønsopdelte arbejdsmarked fort-
sat vil leve i bedste velgående generationer frem. Forsker 
fremhæver, at både politikere og arbejdsmarkedets parter 
har stort ansvar for at bryde mønstret.

06 i Verdens fattige hårdt ramt af krisen
Finanskrisens ødelæggelser ruller ind over verdens fattige. 
Verdensbanken anslår, at mindst en million børn kan dø som 
følge af krisen, der har fået ulandenes indtægtskilder til at 
tørre ud med forbløffende hast. Men selv om krisen er skabt 
her i Vesten, afviser regeringen et særligt ansvar for at øge 
ulandsbistanden.
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12	i Nytænkning skal løfte offentlig sektor
Private virksomheder og den offentlige sektor kan bruge hin-
anden som løftestang til udvikling og nytænkning. Til fordel 
for begge parter, mener Annemette Digmann. Hun er leder af 
Region Midtjyllands innovationsenhed og drømmer blandt an-
det om at udvikle en intelligent hospitalsseng og en lærer i 3D. 
Men alt for meget innovation starter som en firesporet motorvej 
og ender som en fåresti, fordi man ikke har tænkt hele kæden 
igennem, siger hun.  

15	i Leder
	 i Løkkes taktik
Lars Løkke Rasmussen, Danmarks nye statsminister, vil for alt 
i verden undgå, at tiden frem til næste folketingsvalg bliver én 
lang valgkamp. Derfor prøver han med lille held at krybe uden 
om oppositionens yndlingsemne: krisen. I stedet udstiller rege-
ringen sin interne splid på spørgsmål om den kriminelle laval-
der. Det vil Løkke snart opdage er en dårlig idé, og så bliver han 
tvunget til at gøre noget ved krisen.

16	i Flere udsatte unge bor i ghettoer
Dårligt stillede unge rykker i stigende grad sammen i socialt 
boligbyggeri eller lige frem ghettoer, viser analyse. Det giver 
problemer og kan skabe en kultur blandt de unge, hvor det er ok 
at droppe ud af skolen, stjæle eller udøve vold. For at bekæmpe 
problemerne opfordrer eksperter til, at boligområderne i højere 
grad skal befolkes af forskellige slags mennesker. Og boligsel-
skaberne vil have regeringen på banen med penge til aktiviteter 
og socialt arbejde blandt de udsatte unge. 

19	i Gymnasiers arbejdsmiljø dumper
Virksomheder præget af hårdt fysisk arbejde, tunge løft og støj, 
møg og røg præger top 10 over Danmarks værste arbejdsmiljø, 
men får overraskende selskab af landets gymnasier. Hvert an-
det gymnasium høster en sur smiley, når Arbejdstilsynet har 
været på besøg, viser en systematisk gennemgang af tilsynets 
kontrolbesøg, som A4 har foretaget. Især skimmelsvamp, dårlig 
luft og ringe psykisk arbejdsmiljø trækker karakteren ned.

21	i Dækcentre skraber bunden 
Landets dækcentre er branchen med den tvivlsomme ære: 
indehaver af Danmarks værste arbejdsmiljø. Dækcentrene får 
flere røde og gule smileys end nogen andre virksomheder af 
Arbejdstilsynet, der især sætter fingeren på ergonomien. 

22	i Parterne spiller stadig en politisk rolle
Det lignede endnu en parkering på sidesporet, da regeringen fik 
gennemført den fulde kommunalisering af jobcentrene uden at 
inddrage arbejdsmarkedets parter. Men breder man perspekti-
vet lidt ud, får man et flertydigt billede af udviklingen i parter-
nes politiske indflydelse, skriver lektor og ph.d. Mikkel Mailand 
i Analyse Udefra.

24	i Ingen ledighedsforsikring til seniorer
Mens ledighedsforsikringer hitter blandt lønmodtagere, må 
én gruppe se langt efter dem: Forsikringsselskaberne vil ikke 
forsikre folk over 60 år mod ledighed. Topdanmarks mæglerchef 
Michael Roediger afviser, at der er tale om aldersdiskrimination. 
Men fyrede seniorers forhøjede risiko for ikke at finde job igen 
ville fordyre den type forsikring alt for meget, siger han.
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piger på det almene gymnasium i 2007.  
»Efter min mening er der sket en 

hurtig udvikling af pigernes uddan-
nelses- og erhvervsvalg de seneste år, 
mens drengene står stille. Det betyder 
også, at drengene bliver langt mere 
sårbare på fremtidens arbejdsmar-
ked,« siger Karen Sjørup og henviser 
til, at folk med lange uddannelser vil 
klare sig bedst i fremtidens videns-
samfund. 

Karen Sjørup fremhæver, at både 
politikere og arbejdsmarkedets parter 
i høj grad har et ansvar for at analy-
sere de unges uddannelsesvalg og få 
iværksat handlingsplaner for at ned-
bryde det kønsskæve uddannelses-
valg. 

»Vi må ændre nogle stereotype op-
fattelser af, hvad der er maskulint og 
feminint at arbejde med. Mænd i 

kønsfordelingen ikke rokket sig en 
tøddel. Det gælder mekaniker- og mu-
reruddannelserne, der stadig domine-
res helt og aldeles af mænd. 

Inden for typiske kvindefag som fri-
sør og tandklinikassistent er der hel-
ler ikke kommet nævneværdigt flere 
mænd ind på uddannelserne. Og heller 
ikke på social- og sundhedshjælperud-
dannelserne står mændene i kø for at 
nedbryde kønsbarrierer. 

Drengene står stille
Arbejdsmarkeds- og ligestillingsfor-
sker på Roskilde Universitet (RUC) Ka-
ren Sjørup kalder det yderst interes-
sant, men også beskæmmende, at der 
ikke er skabt større balance mellem 
kønnene i erhvervsuddannelserne de 
seneste år.

»Når du udelukkende ser på er-
hvervsuddannelsessystemet, har det 
ikke flyttet sig. Men hvis du ser ung-
domsuddannelserne generelt, er der 
sket markante ændringer. De unge 
kvinder går i dag på gymnasiet og ta-
ger siden en lang uddannelse. Så kvin-
derne flytter sig uddannelsesmæssigt, 
mens drengene holder fast i håndvær-
keruddannelserne,« siger hun. 

Tal fra Danmarks Statistik be-
kræfter Karen Sjørups pointe. I 2007 
begyndte 11.952 unge mænd på en 
erhvervsuddannelse inden for bygge 
og anlæg. Samme år begyndte 11.728 
unge mænd på det almene gymnasium. 
Eller sagt med andre ord – flere unge 
mænd søger hvert år ind på håndvær-
keruddannelserne end på gymnasiet. 

Til sammenligning begyndte 18.355 

Køn bestemmer unges valg 
af uddannelse
Unge mænd vil være smede og mekanikere, mens unge kvinder vil være frisører og tandklinikassis­
tenter. Valget af uddannelse viser, at det kønsopdelte arbejdsmarked vil leve i bedste velgående ge­
nerationer frem. Forsker fremhæver, at både politikere og arbejdsmarkedets parter har stort ansvar 
for at nedbryde det skæve uddannelsesvalg, og LO-sekretær mener, at de faglige udvalg har svigtet.

UDDANNELSE

TRADITIONER 

Der er ikke brug for mange her-
retoiletter på landets sosu-
skoler. Ganske få unge mænd 

har lyst til at uddanne sig til sosu-
hjælper. Hver gang 17 unge kvinder 
søger ind på sosu-uddannelsen, søger 
kun én ung mand optagelse. 

Og der er heller ikke brug for dame-
toiletter på smedelinjerne på Danmarks 
tekniske skoler. For unge kvinder vil 
ikke lære at svejse, viser tal fra Under-
visningsministeriet over unges tilgang 
til erhvervsuddannelserne i 2007.

At dømme efter de unges valg af 
erhvervsuddannelse vil arbejdsmar-
kedet i de næste generationer fortsat 
være skævt. Unge mænd vil helst lugte 
af motorolie, mens kvinder foretræk-
ker at dufte af hårbalsam, og selv om 
der i mange år har været kørt kampag-
ner for at bløde op på de unges køns-
opdelte uddannelsesvalg, er det mis-
lykkedes for stort set alle erhvervsud-
dannelser. 

På nogle uddannelser er kønsforde-
lingen endda blevet endnu mere skæv. 
Det gælder blandt andet på smede-
uddannelserne. I 2001 var 10 procent 
af de nye smedeelever unge kvinder. I 
2007 var kvindernes andel svundet til 
seks procent. 

Tilsvarende er der sket et fald i an-
tallet af unge kvinder med lyst til at 
blive elektriker. I 2001 var 15 procent 
af nye elektrikerelever kvinder, mens 
tallet seks år senere var faldet til 14 
procent. 

For andre erhvervsuddannelser har 
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Kvinderne får desværre 
lov at betale for det 
kønsopdelte arbejds-
marked, både når det 
gælder løn og lederpo-
ster, og vi får først æn-
dret på det kønsopdelte 
arbejdsmarked, når de 
unge uddanner sig ud af 
det.

Ejner K. Holst
I faglig sekretær i LO

>
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UDDANNELSE

get i dag er lige så meget et kvindefag 
som et mandefag. Og den udvikling vil 
han meget nødig skrue tilbage. 

»Det er en styrke for malerfaget, at 
vi tiltrækker både unge mænd og kvin-
der. I princippet er det jo ligegyldigt, 
om en vindueskarm eller et loft er ma-
let af en mand eller en kvinde, men for 
arbejdsmiljøet og omgangstonen på 
arbejdspladserne er det en stor fordel, 
at begge køn er repræsenterede,« siger 
Jørn Erik Nielsen. 

Derudover fremhæver han, at uden 
kvindernes søgning til faget havde 
det været svært for arbejdsmarkedet 
at rekruttere faglærte malere nok i de 
seneste år, hvor højkonjunkturen har 
betydet byggeboom. Ifølge Jørn Erik 
Nielsen bliver arbejdsmarkedet mere 
robust, når der er et miks af mænd og 
kvinder inden for alle brancher.

Hvad har Malerforbundet så gjort 
for at lokke pigerne ind i mandehør-
men? Ifølge Jørn Erik Nielsen er de 
stille og rolig kommet af sig selv i takt 
med, at forbundet via overenskomster-
ne sikrede kvinderne nogle rettigheder 
under graviditeten samt barselsorlov. 

»Og så opfordrede vi mestrene i de 
faglige udvalg til ikke at skelne mel-
lem kønnene, og det satte for alvor 
skub i kvindernes søgning til faget,« 
fastslår han. 

Michelle Hallberg er en af de unge 
kvinder, der har valgt malerfaget og 
næste år får sit svendebrev. Hendes 
morfar var maler og på trods af, at 
det er et mandefag, havde hun ingen 
betænkeligheder ved at søge ind på 
Teknisk Erhvervsskole Center i Glad-
saxe.  

»Drengene er flinke nok, og de op-
fører sig helt gentlemanagtigt over 
for mig, fordi jeg er den eneste pige i 
en klasse på 16 elever,« siger Michelle 
Hallberg, der ikke havde problemer 
med at få en lærerplads hos en maler-
mester i Hvidovre.

Den unge malerlærling oplever både 
fordele og ulemper ved at være kvinde 
i et mandefag. 

»Mændene tager hensyn, men jeg 
kan da godt mærke, at der indimellem 
er en hård tone i skurvognene ude på 
byggepladserne. De taler meget om 

vejen for mere ligestilling, mener han. 
»Der er ingen tvivl om, at i en hånd-

værkerkultur med lige mange mænd 
og kvinder, vænner mændene sig til, at 
barselsorlov er en selvfølge. Det er de 
ikke vant til i et mandsdomineret fag 
med næsten nul kvinder. Et miks af 
både mænd og kvinder på en arbejds-
plads giver et andet arbejdsmiljø med 
respekt for begge køn,« siger Ejner K. 
Holst.

Malernes damer
Malerfaget er det eneste traditionelle 
mandefag, hvor kvinderne op gennem 
1990’erne holdt deres indtog i takt 
med, at giftige malinger blev taget af 
hylderne. I 2001 var 57 procent af de 
nye malerelever mænd og 43 procent 
kvinder, men de seneste år er køns-
fordelingen igen på den forkerte vej. I 
2007 var kun hver fjerde nye malerelev 
en kvinde. 

På trods af at kvinderne ikke læn-
gere valfarter til maleruddannelserne 
i samme tempo som for otte år siden, 
fastslår forbundsformand i Malerfor-
bundet Jørn Erik Nielsen, at malerfa-

kvindefag er for eksempel ofte bange 
for at blive betragtet som en ’bøsse-
røv’, og hvis deres selvopfattelse af at 
være mand antastes, søger de ikke over 
i de fag,« siger hun og tilføjer, at det 
samme gør sig gældende for kvinder. 

LO-sekretær Ejner K. Holst er 
alarmeret over, at unge mænd stadig 
klumper sig sammen på håndværker-
uddannelser og kvinder i frisør- og 
omsorgsfagene. Får vi ikke ændret på 
de unges valg af uddannelse, forudser 
han, at uligeløn og manglende lige-
stilling mellem mænd og kvinder vil 
fortsætte i mange generationer endnu, 
fordi det skæve arbejdsmarked repro-
ducerer sig selv. 

»Vi får ikke reel ligestilling i Dan-
mark, før vi får et mindre kønsopdelt 
arbejdsmarked. Kvinderne får desvær-
re lov at betale for det kønsopdelte ar-
bejdsmarked, både når det gælder løn 
og lederposter, og vi får først ændret 
på det kønsopdelte arbejdsmarked, 
når de unge uddanner sig ud af det,« 
konstaterer Ejner K. Holst. 

En bedre balance mellem kønnene 
på arbejdspladserne baner automatisk 
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Unge mænd vil lugte af motorolie og kvinder 
af hårbalsam 

Det kønsopdelte arbejdsmarked lever i bedste velgående, og at 
dømme efter de unges erhvervsvalg vil arbejdsmarkedet også i de 
næste generationer være skævt. Unge mænd vil være smede og meka-
nikere, mens unge kvinder foretrækker at blive frisører, tandklinikas-
sistenter og social- og sundhedshjælpere, viser nye tal fra søgningen 
til erhvervsuddannelser.  
Tilgang af nye elever på erhvervsuddannelserne – kønnenes andel i 
procent.

	 2001	 2007

	 M	 F	 M	 F

Mekaniker	 94	 6	 94	 6
Murer	 93	 7	 93	 7
Smed	 90	 10	 94	 6
Elektriker	 85	 15	 86	 14
Maler	 57	 43	 76	 24
Chauffør og redder	 90	 10	 88	 12
Tømrer	 95	 5	 92	 8
Tandklinikassistent	 4	 96	 6	 94
Frisør	 8	 92	 9	 91
Beklædning	 10	 90	 11	 89
Social- og sundhedshjælper	 5	 95	 6	 94

Kilde I LO på baggrund af tal fra Undervisningsministeriet.
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kun tiltrækker det ene køn. Jeg kan 
undre mig over, at visse fag med man-
gel på arbejdskraft ikke har formået 
at gøre sig lækre over for nogle af de 
alt for mange piger, der søger frisørfa-
get. De vil alle sammen være frisører, 
men der er ikke hår nok i verden til 
dem.« 

De faglige udvalg skal sætte langt 
større fokus på at tiltrække hele ung-
domsårgangen og ikke bare halvdelen.

»Det er tåbeligt kun at satse på halv-
delen af arbejdsmarkedet. Hvis man 
ønsker nogle unge mennesker med nog-
le bestemte kvalifikationer, er der altså 
dobbelt så mange, hvis man kigger på 
hele viften,« siger LO-sekretæren. 

Af I Gitte Redder, gre@lo.dk
Illustration I Pernille Mühlbach

mener, at vejlederne skal sætte nogle 
andre billeder. 

Kampagner om piger i mandefag og 
valg af rollemodeller har fejlet, og der-
for må der nye metoder til.  

De faglige udvalg, der består af re-
præsentanter fra arbejdsgiverne, fag-
forbundene og erhvervsskolerne, spil-
ler også en nøglerolle for at få unge 
til at vælge utraditionelt, mener Ejner 
K. Holst. Han sender en kraftig opfor-
dring til udvalgene om at analysere 
årsagerne til, at det ene eller andet 
køn ikke søger deres fag. 

»En af kerneopgaverne for et fagligt 
udvalg er at sikre, at de udbyder fag, 
der giver beskæftigelse og rekrutterer 
bredt blandt både mænd og kvinder. 
I visse fag vil det være naturligt at 
spørge sig selv, hvorfor faget fortsat 

damer, og så lukker jeg bare ørerne,« 
siger Michelle Hallberg og understre-
ger, at hun aldrig har fortrudt sit valg 
af uddannelse. 

Vejlederne op på dupperne
LO-sekretær Ejner K. Holst finder det 
helt centralt, at erhvervsvejlederne i 
folkeskolen påtager sig et ansvar for 
at lokke flere kvinder ind i mandefag 
og flere mænd ind i kvindefagene. 

»Der er ingen tvivl om, at erhvervs-
vejlederne kunne bruge mere energi på 
en vejledning, hvor de udfordrer de un-
ges normer og vanetænkning i uddan-
nelsesvalg. Får vejlederne forklaret pi-
gerne, at de sagtens kan blive elektri-
kere uden at blive møgbeskidte, og at 
elektrikerfaget ikke er fysisk hårdere 
end mange andre fag,« spørger han og 
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Arbejdsmarked

bejdsmiljøet på gymnasierne. Umiddel-
bart lyder vurderingen, at det vil koste 
over 100 millioner kroner at udbedre 
de problemer, Arbejdstilsynet forlan-
ger. Det bliver især dyrt at bygge nye 
mekaniske udluftningsanlæg.

Reformer gør ondt
Også det psykiske arbejdsklima på 
gymnasierne trænger til frisk luft. 
Hvert 11. gymnasium eller HF har 
fået en gul eller rød smiley på grund 
af dårligt psykisk arbejdsmiljø, viser 
Ugebrevet A4’s gennemgang af kon-
trolrapporterne fra Arbejdstilsynet. 

Formand for Gymnasieskolernes Læ-
rerforening Gorm Leschly peger på, at 
flere store reformer stadig giver ubeha-
gelige dønninger på lærerværelserne.

»Folketinget har besluttet en række 
store reformer, som er implementeret 
uden særlig god forberedelse. Ud over 
gymnasiereformen har gymnasierne 
fået selveje, og der er indført taxame-
terordning og et nyt karaktersystem. 
Ledelserne på gymnasierne har været 
voldsomt udfordret af de mange refor-
mer og har ikke samtidig kunnet skabe 
et godt arbejdsmiljø.« 

Gymnasiereformen lægger blandt 
andet vægt på tværfagligt samarbejde 
og temauger. Nogle undervisere har 
efterfølgende oplevet, at arbejdstiden 
var meget ujævnt fordelt. 

Lone Kalstrup, der er formand for 

vil løse problemerne, men staten står 
for at vedligeholde bygningerne, så 
rektor kan ikke selv bestemme, om han 
vil forbedre akustikken eller ventila-
tionen i klasselokalerne. Pengene skal 
bevilges først,« fortæller Lene Teil-
berg, tilsynschef hos Arbejdstilsynet.

På Risskov Gymnasium er lærerne 
ligefrem glade for, at Arbejdstilsynet 
forlanger bedre udluftning og mindre 
træk. Kravene betyder, at gymnasiet 
skal forbedres for et tocifret million-
beløb og får mekanisk udluftning og 
bedre ovenlysvinduer.

»Vi er tilfredse med påbuddene fra 
Arbejdstilsynet. Vi har selv påpeget 
forholdene tidligere, men amtet og si-
den staten har udskudt forbedringer-
ne. Man kunne ikke finde midlerne,« 
siger Peter Jensen, bygningsansvarlig 
på Risskov Gymnasium.

Rektorforeningen er overrasket over, 
at så mange gymnasier skal bygge om 
for at få et bedre arbejdsklima. 

»Nogle af kravene fra Arbejdstilsy-
net virker ikke rimelige. Hvis et fredet 
gymnasium skal have mekanisk ud-
sugning, bliver det vanskeligt og kost-
bart at trække rør gennem de gamle 
bygninger,« siger Peter Kuhlman, for-
mand for Gymnasieskolernes Rektor-
forening.

Universtitets- og Bygningsstyrelsen 
under Videnskabsministeriet lover dog, 
at der nu er penge til at forbedre ar-

»Videnskabelige undersøgelser fra 
blandt andet Danmark, England og 
USA viser, at dårligt indeklima giver 
nedsat indlæring. Det er samtidig vel-
dokumenteret, at studerende og un-
dervisere får gener som hovedpine og 
slimhindeirritation i ringe luftkvali-
tet som følge af utilstrækkelig venti-
lation. Hvis luftkvaliteten er ringe og 
støjniveauet højt, kan det føre til, at 
de studerende gør sig mindre umage. 
Man har mere lyst til at gøre en eks-
tra indsats, hvis arbejdsklimaet er be-
hageligt. Det er spild af menneskelige 
ressourcer, hvis man skal gå et skoleår 
om, fordi man ikke kan koncentrere 
sig på grund af et dårlig indeklima,« 
mener Lars Gunnarsen. 

Også gymnasiernes fysiklokaler 
får kritik af Arbejdstilsynet. Kræft-
fremkaldende stoffer bliver jævnligt 
opbevaret uden ordentlig udsugning, 
og dampe får lov til at sprede sig i ke-
milokalerne. Støj og larm bliver også 
nævnt som et problem.

Gymnasierne glade for kritik
Når gymnasierne får så dårlige karak-
terer af arbejdsmiljø netop nu, er en 
del af forklaringen, at Arbejdstilsynet 
for første gang fører systematisk til-
syn med gymnasierne. 

»Sandsynligvis har det dårlige in-
deklima stået på i mange år. Arbejds-
tilsynet møder gymnasier, som gerne 

Arbejdsmiljøets bund	

Hvis man ikke bryder sig om dårligt arbejdsmiljø, er det en god idé at holde sig på god afstand af disse bran-
cher, der har danmarksrekord i dårligt arbejdsmiljø.				 
Andel smileys i procent.
				  
		B  ranche

 
	 1	D ækservice	 30	 20	 50	 0
	 2	F remstilling af bygningstømmer og snedkeriartikler	 25	 13	 28	 34
	 3	F remstilling af karosserier til motorkøretøjer	 23	 12	 65	 0
	 4	G ymnasier, studenter- og HF-kurser	 21	 29	 50	 0
	 5	F orarbejdning og konservering af fisk og krebsdyr 	 21	 23	 50	 6
	 6	K arosseriværksteder og autolakererier	 15	 21	 64	 0
	 7	 Autoreparationsværksteder 	 14	 13	 73	 0
	 8	F remstilling af plader, ark, rør og slanger 	 13	 5	 75	 7
	 9	R eparation og vedligehold af skibe og både	 13	 27	 58	 1
	10	F remstilling af byggematerialer i beton	 13	 14	 71	 2
		A  lle brancher 	 4	 15	 76	 5
	

Kilde I Arbejdstilsynet.
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Danmarks værste arbejdsmiljø
På landets dækcentre uddeler Arbejdstilsynet røde og gule smileys til flere end hver anden virksomhed, og bran­
chen kan bryste sig af den tvivlsomme ære at have Danmarks dårligste arbejdsmiljø. Det viser en gennemgang af 
samtlige smileys fra Arbejdstilsynet.

Dæk Service klaget over afgørelserne.
»Det er slet ikke sundhedsskadeligt 

at flytte et hjul fra skulderhøjde, viser 
en undersøgelse fra Aalborg Universi-
tet. Dækcentrene får nye og forskellige 
krav afhængig af, hvilken tilsynsfø-
rende fra Arbejdstilsynet der kommer 
forbi. Det er frustrerende for virksom-
hederne,« siger personaleansvarlig i 
Super Dæk Service, Jerry Fogh. 

Selv om dækcentrene får flest sure 
smil for øjeblikket, forbliver branchen 
ikke nødvendigvis danmarksmester 
i dårligt arbejdsmiljø. Brancher, der 
endnu ikke er blevet undersøgt, kan 
nemlig vise sig at have endnu dårli-
gere arbejdsmiljø.

»Mange virksomheder er endnu ikke 
screenet. Først i 2011 har Arbejdstil-
synet kontrolleret alle virksomheder 
og har et fuldt overblik over arbejds-
miljøet i de forskellige brancher,« for-
tæller Charlotte Martin, chef for tilsyn 
og metoder hos Arbejdstilsynet.

De røde og gule smileys slukkes ef-
ter et halvt år og bliver grønne igen, 
når virksomheden har forbedret ar-
bejdsmiljøet. Mange sure smileys i en 
branche kan derfor være et udtryk for, 
at Arbejdstilsynet netop har været for-
bi – og at virksomhederne endnu ikke 
har nået at løse deres problemer.

Af I Kåre Kildall Rysgaard

kontorchef for Arbejdstilsynet.
Mange virksomheder får også på-

bud af Arbejdstilsynet, fordi arbejds-
pladsvurderingen er mangelfuld, og 
enkelte virksomheder mangler også 
sikkerhedsrepræsentanter. Jørgen 
Motzen, sekretær i Dansk Metal me-
ner, at det øger risikoen for, at medar-
bejderne kommer til skade. 
»Der er ikke nogen på gulvet, som op-
fanger, hvis der opstår et problem. 
Uden en sikkerhedsrepræsentant er 
medarbejderne overladt til ledelsen, 
hvis arbejdsmiljøet halter.« 

Når dækcentrene får så mange sure 
smil, er en af forklaringerne netop, at 
mange medarbejdere er uorganisere-
de. Det mener Jan Rasmussen, bran-
cheformand for Autobranchens Fag-
forening under Dansk Metal.

»På mange dækcentre fedter de an-
satte rundt alene uden sikkerhedsre-
præsentanter, og det betyder ringere 
arbejdsmiljø. Kulturen på dækcentre-
ne er, at det bare skal gå pissehurtigt 
og være billigt. Medarbejderne får ofte 
skader i skulder, ryg og knæ.«  

REspekt for rød smiley
Normalt retter virksomhederne sig 
hurtigt efter kritikken fra Arbejdstilsy-
net. Dækcentret Euromaster er sammen 
med Teknologisk Institut ved at under-
søge, hvordan maskiner kan overtage 
de tunge løft. Til gengæld har Super 

Bundskraber

Super Dæk Service lover sikkerhed 
hele vejen. Men kigger man på 
arbejdsmiljøet på landets dæk-

centre, er det hverken super eller sik-
kert. Tværtimod er dækcentrene den 
branche, som for øjeblikket får flest 
sure smileys for dårligt arbejdsmiljø. 

Ugebrevet A4 har analyseret, hvilke 
brancher som får flest påbud og bøder 
af Arbejdstilsynet. Og her topper dæk-
centrene og giver baghjul på top 10 over 
værste arbejdsmiljø til både fiskefabrik-
ker, autoværksteder og andre virksom-
heder med hårdt fysisk og nedslidende 
arbejde. Det viser en gennemgang af 
samtlige kontrolbesøg fra Arbejdstilsy-
net, som Ugebrevet A4 har foretaget.

Hele 30 procent af dækcentrene 
har fået en kritisabel rød smiley og 20 
procent en gul. Det er langt højere end 
gennemsnittet for alle virksomheder, 
hvor kun 4 procent får det røde smil 
og 15 procent det gule. Problemerne 
på dækcentrene skyldes især tunge 
løft, træk og skub, når hjulene skal 
skiftes manuelt. Arbejdstilsynet påpe-
ger netop problemer med ergonomien, 
fordi det giver arbejdsskader. 

»Der er tunge løft, der er så bela-
stende, at folk kan få en akut skade. 
Det kan for eksempel være, når man 
prøver at gribe et dæk, der er ved at 
falde ned,« forklarer Bitten Døjholt, 

Gymnasieskolernes arbejdspladsud-
valg, har mødt undervisere, som har 
haft tre fjerdedele af alle timer i efter-
året og den sidste fjerdedel i foråret.

»Nogle kolleger synes, at skæv ar-
bejdsbelastning er dejligt, for så har 
man meget fri i perioder. Andre, for 
eksempel børnefamilier, synes, det er 
belastende og opslidende.«

Ledelserne på gymnasierne er al-
lerede i gang med at se på, hvordan 

man kan tilrettelægge arbejdet bedre. 
Formand for gymnasierektorerne Pe-
ter Kuhlman erkender dog, at refor-
men har ført til psykisk dårligt ar-
bejdsmiljø. Han kalder reformen en 
»kulturrevolution« for mange under-
visere:

»Gymnasiereformen har virkelig 
trukket tænder ud, fordi den er et op-
gør med den privatpraktiserende læ-
rer. Reformen kræver, at lærerne sam-

arbejder, og det passer nogle bedre 
end andre. Generelt har lærerkulturen 
været lidt ledelsesfremmed.«

Både rektorerne og gymnasielærerne 
melder, at reformen langsomt er ved at 
glide ned. Den har gjort ondt at synke 
og fordøje, men det psykiske arbejds-
miljø bliver bedre fremover, lover de.

Af I Kåre Kildall Rysgaard
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Arbejdsmarked

Parternes modtræk har været så vidt 
muligt at stå sammen og at opruste på 
mediefronten. Det lykkedes altså ikke 
at nå til enighed i forbindelse med 
’Flere i Arbejde’. Men i 2000 fik par-
terne via medierne holdt Nyrup-re-
geringen eneansvarlig for Arbejdsfor-
midlingens dårlige resultater, hvilket 
medvirkede til, at regeringen spillede 
ud med en såkaldt ’nyorientering af 
arbejdsmarkedspolitikken’. Og tilbage 
i 1998 tog parterne regeringen på sen-
gen ved i overraskende grad at nå til 
enighed om den såkaldte tredje fase af 
arbejdsmarkedsreformen og således 
fik indflydelse på formuleringen af po-
litikken. 

Med til at problematisere billedet 
af en jævnt nedafgående partsindfly-
delse er også, at parterne heller ikke 
i beskæftigelsespolitikkens tidlige år i 
1970’erne og 1980’erne kunne tage en 
stærk indflydelse for givet. Flere tiltag 
blev i denne periode gennemført på 
trods af manglende enighed mellem 
arbejdsmarkedets parter og mellem 
parterne og regeringen. 

Nye roller på velfærdsområdet
Et blik tilbage i tiden nuancerer alt-
så billedet af en stadigt svagere rol-
le til parterne i det politiske system. 
Det samme sker, hvis man fokuserer 
på andre velfærdsrelaterede områ-
der end beskæftigelsespolitikken. På 
voksen- og efteruddannelsesområdet 
(VEU) har parterne mere eller mindre 
konsekvent været inddraget ved større 

regering har en interesse i, at parterne 
spiller en rolle eller ej – ligesom det 
ikke er uvæsentligt, hvilket ministeri-
um der sidder for bordenden. Men det 
kan hjælpe, hvis parterne aktivt sæt-
ter dagsordenen, fremstår som enige 
og bidrager til finansieringen.  

’Partsinddragelse light’ 
Man skal ikke længere tilbage end til 
VK-regeringens første år for at finde et 
eksempel i beskæftigelsespolitikken på, 
at parterne seriøst blev inddraget, in-
den der blev indgået politisk forlig. Det 
skete med regeringens første beskæfti-
gelsespolitiske reform ’Flere i Arbejde’, 
hvor parternes indbyrdes uenighed dog 
blokerede for deres indflydelse. 

Men der var heller ikke her tale om 
ubegrænset åbenhed fra det politiske 
systems side. Selv i de situationer, 
hvor Beskæftigelsesministeriet har 
haft mulighed for at inddrage par-
terne, følger man ofte en strategi, hvor 
de indledende øvelser foretages af 
embedsmændene i en relativt lukket 
proces. Og hvor parterne først bliver 
involveret – enkeltvis og overvejende 
uformelt – når ministeriet har sine 
prioriteringer vedrørende overord-
nede mål og midler klarlagt, helst på 
baggrund af et solidt analysearbej-
de. Denne metode, ’partsinddragelse 
light’, sikrer, at ministeriet kan kon-
trollere dagsordenen samtidig med, at 
de separate drøftelser muliggør par-
ternes opbakning og mindsker deres 
muligheder for at vetoe emner.

Arbejdsmarkedets parter 
spiller stadig en politisk rolle
Med finanslovsaftalen om yderligere at kommunalisere aktiveringspolitikken blev parterne på ar­
bejdsmarkedet endnu en gang forbigået. Det kunne ligne en parkering på sidelinjen. Men hvis per­
spektivet bredes lidt ud, tegner der sig et flertydigt billede af udviklingen i parternes indflydelse 
på velfærdsområdet.

Det var måske en slags tak for 
sidst til Socialdemokraterne 
og fagbevægelsen for ikke at 

ville deltage i en dagpengereform, 
da regeringen i finanslovsaftalen for 
2009 – uden forudgående evaluering 
og drøftelser med arbejdsmarkedets 
parter – fik besluttet, at jobcentrene 
skal være rent kommunale.

Men det var ikke første gang, VK-re-
geringen gik imod parterne i beskæfti-
gelsespolitikken. Det gjorde de også, da 
strukturreformen blev forberedt i 2004 
og 2005. Parternes fælles kraftige ad-
varsler mod en kommunalisering blev 
måske nok hørt og fik konsekvenser for 
reformens endelige udformning, men 
de forhindrede ikke, at kommunerne fik 
en væsentlig større rolle i aktiverings-
politikken. Samtidig indebar struktur-
reformen, at parternes rolle i den regi-
onale gennemførelse af politikken blev 
svækket, da de nye trepartsråd lokalt 
og regionalt ikke fik egentlige beslut-
ningskompetencer, men primært skulle 
overvåge aktiveringsindsatsen. 

Denne udvikling i beskæftigelses-
politikken har været med til at tegne 
et billede af, at parternes indflydelse i 
det politiske system er jævnt nedadgå-
ende. Men går man lidt tilbage i tiden 
og ser på andre områder, bliver bil-
ledet noget mere broget. Generelt har 
det stor betydning, om den siddende 

analyse udefra 
af i Mikkel Mailand i Lektor og ph.d.
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den lettiske virksomhed Laval – en 
dom, der blandt andet omhandlede 
rækkevidden af fagforeningernes ret 
til at konflikte. 

Fremtiden
Alt i alt ser det altså ikke så skidt ud 
med partsindflydelsen i det politiske 
system de seneste 10-15 år, som man 
umiddelbart kunne få indtryk af. Der 
er områder, hvor parterne til tider har 
store problemer med at få sat afgøren-
de fingeraftryk, men det er der næppe 
noget nyt i. Og der er også områder, 
hvor parterne for ganske nylig har 
haft stærk indflydelse. 

På længere sigt kan billedet dog 
se mindre positivt ud fra parternes 
synsvinkel. Hvis fragmenteringen og 
den dalende medlemstilslutning i de 
faglige organisationer og a-kasserne 
fortsætter, kan det både stække par-
ternes muligheder for selvstændigt at 
øve indflydelse på det politiske system 
og systemets lyst til at inddrage dem. 
En sådan udvikling kan nemlig skabe 
usikkerhed om, hvilke organisationer 
der skal inddrages, og vil svække de-
res legitimitet som talerør for med-
lemmerne. Reduceret medlemstilslut-
ning vil endvidere udgøre et problem 
for levering af velfærd igennem over-
enskomsterne, da restgrupperne – de, 
der ikke er dækket af en overenskomst 
– kan blive for store.

Af I Mikkel Mailand

fra efteruddannelsesområdet. Der er 
ligefrem ved flere lejligheder skabt 
store gnidninger mellem parterne og 
det politiske system. Særligt udviklin-
gen af barselsfondene på det private 
arbejdsmarked i 2004 og forløbet om-
kring Familie- og Arbejdslivskommis-
sionen i 2006-07 gav en del knas på 
linjen, fordi det var uafklaret, hvor 
langt henholdsvis parterne og det po-
litiske systems kompetencer strakte 
sig. Ikke desto mindre har parterne 
også på familie- og arbejdslivsom-
rådet opnået indflydelse ved at på-
tage sig en finansieringsrolle igennem 
overenskomsterne – her i form af løn 
under barsel. 

Det kunne jo se ud, som om det 
alene er afgørende, om parterne har 
’penge med hjemmefra’. Men der 
findes også relativt nye eksempler 
på stærk partsinddragelse, hvor fi-
nansiering ikke har spillet en rolle. 
For eksempel er arbejdsmigration et 
område, hvor et omfattende treparts-
samarbejde allerede er gennemført. 
Parterne har blandt andet deltaget i 
den såkaldte Østfølgegruppe. Udover 
at være involveret i Østaftalens ind-
gåelse i 2003 har Østfølgegruppen lø-
bende været inddraget i revisionerne 
af aftalen.

Et andet partssamarbejde på ar-
bejdsmigrationsområdet var treparts-
forummet Laval-udvalget, der i juni 
2008 afgav betænkning om konsekven-
serne for det danske arbejdsmarked af 
EU-domstolens afgørelse vedrørende 

reformer. Og de har ydermere haft en 
rolle at spille i gennemførelsen af dem 
via både landsdækkende trepartsud-
valg og bestyrelser for erhvervssko-
ler og AMU-centre. Og sådan er det 
stadig, selv om flytningen af efterud-
dannelsen fra Arbejdsministeriet til 
Uddannelsesministeriet ikke har gjort 
adgangen for parterne lettere.

Når parterne har kunnet opretholde 
indflydelse på efteruddannelsesområ-
det, skyldes det blandt andet, at de har 
vist sig villige til at løfte en større del 
finansieringen. Da Nyrup-regeringen 
tilrettelagde sin VEU-reform i slutnin-
gen af 1990’erne, var planen ikke op-
rindeligt, at parterne skulle inddrages. 
Men de kom med ved bordet, da de vi-
ste vilje til at bidrage til finansieringen 
via det, der endte som arbejdsmarke-
dets uddannelsesfinansiering. Af sam-
me grund blev parterne inviteret med 
til et omfattende trepartssamarbejde 
om VEU i 2004.

Siden er der sat handling bag or-
dene. Det er dels sket via trepartsaf-
talerne om VEU i både den private og 
den offentlige sektor og ved udbyg-
ning af de uddannelsesfonde, der er 
knyttet til overenskomsterne. Parterne 
har endvidere understøttet deres ind-
flydelse på området ved at udbygge 
retten til efteruddannelse i overens-
komsterne.

På familie- og arbejdslivsområdet 
er parterne også kommet til at spille 
en større rolle. Men her genfindes ikke 
det omfattende trepartssamarbejde 

Mikkel Mailand 

Lektor ved Forskningscenter for Arbejdsmarkeds- og Organisationsstu-
dier (FAOS) ved Sociologisk Institut, Københavns Universitet.

Resultaterne stammer fra bogen ’Regulering af arbejde og velfærd – 
mod nye arbejdsdelinger mellem staten og arbejdsmarkedets parter’, 
2008. Bogen er blevet til i samarbejde med Jesper Due og Jørgen Steen 
Madsen fra FAOS og bygger primært på 40 interview med centralt place-
rede embedsmænd og repræsentanter fra arbejdsmarkedets parter.
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Forsikring mod ledighed er lukket 
land for seniorer
Efterspørgslen efter ledighedsforsikringer boomer, men én gruppe lønmodtagere 
står udenfor: Forsikringsselskaberne vil ikke ledighedsforsikre folk over 60 år. Vi har 
spurgt Topdanmarks mæglerchef Michael Roediger, hvor smart og rimeligt det er at 
diskriminere seniorerne i en tid, hvor der er brug for, at flere bliver længere på ar­
bejdsmarkedet.

af i Marie Preisler
illustration i Knud Andersen

Hvorfor nægter I at tegne ledighedsforsikrin-
ger for seniorer?
»Det er en kommerciel beslutning ikke at lade 
folk over 60 år omfatte af forsikringen. Erfa-
ringen og al statistik viser, at den gruppe har 
langt sværere end de yngre ved at komme til-
bage i job, når de bliver arbejdsløse. Det bety-
der, at der ville være en væsentlig højere risiko 
for, at deres ledighedsforsikring kom til udbe-
taling, og derved ville denne type forsikring 
blive så meget dyrere, at den blev umulig at 
sælge til kunder under 60 år.« 

Det vil altså sige, at seniorerne ikke er værd 
at forsikre?
»Det betyder blot, at vi ikke kan tilbyde dem 
denne forsikring til en fornuftig pris.«

- Er det ikke rendyrket aldersdiskrimination?
»Jeg mener ikke, at der er tale om diskrimina-
tion. Det er jo ikke på grund af deres alder, at 
vi afskriver dem. Det sker på grund af den ri-
siko, der er forbundet med at forsikre dem. Vi 
ville formentlig på tilsvarende vis have ude-
ladt folk under 30 år, hvis det var de yngste på 
arbejdsmarkedet, som havde problemer med 
at få job igen, når de blev afskediget.« 

Hvis det ikke er aldersdiskrimination - hvad 
er det så? 
»Det er en ren kommerciel beslutning. Der er 
jo tale om en privatfinansieret forsikring. A-
kasserne opstiller jo også betingelser for at 
modtage dagpenge, og man skal have optjent 
ret til efterløn i en længere årrække. Er det så 
også aldersdiskriminerende?«

Er det her ikke et rigtig skidt signal i en tid, 
hvor alle andre prøver at få seniorer til at bli-
ve på arbejdsmarkedet?
»Man kan vel ikke sige, at vi modarbejder be-
stræbelserne på at få folk til at blive længere 
på arbejdsmarkedet. Vores aldersgrænse for 
ledighedsforsikring betyder, at folk over 60 
år selv prøver at komme tilbage i job, fordi de 
står uden en forsikring at falde tilbage på.«

Skulle I ikke udvise lidt samfundssind her?
»Vi prøver så vidt muligt at udvise samfunds-
sind, men hverken vi eller de øvrige forsik-
ringsselskaber er interesserede i at tabe pen-
ge. Denne forsikringstype skal kunne bære sig 
selv, og derfor er folk over 60 år ikke omfat-
tet.«

I vil blive kontaktet af Det Faglige Hus med en 
appel om at genoverveje det her. Hvad vil du 
svare dem?
»Hvad vi drøfter med en samarbejdspartner, 
vil jeg ikke kommentere her.«

Hvad skal man som lønmodtager overhove-
det med forsikringsselskaber, hvis de ikke kan 
bruges til at gardere sig mod risici?
»For langt størstedelen af lønmodtagerne er 
det muligt at tegne sådan en ledighedsforsik-
ring. Hovedparten af arbejdsstyrken er mel-
lem 18 og 60 år, og dem hjælper vi. Vi oplever 
enorm vækst i denne type forsikring. Siden 
september i fjor har vi oplevet en vækst på 
mere end 20 procent i salget af ledighedsfor-
sikringer. Der er markant øget efterspørgsel 
efter dette produkt, og det vil der uden tvivl 
fortsat være. Bankerne varsler øget ledighed.«

Men de over 60-årige må altså klare sig selv?
»Ja, dem kan vi desværre ikke hjælpe.«

interview
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